

Командиру 260 сд полковнику Хохлову

Доклад

О боевых действиях и потерях 582 отдельного саперного батальона за период с 2.10 по 28.10.41 г.

I

К началу боевых действий нашей дивизии с 2 октября с.г. роты саперного батальона выполняли следующие задания:

1. Вторая и часть первой роты выполняли оборонительные работы в районе Ратное-Савлуково-Кашева.

2. Третья рота производила инженерные работы у проволочные заграждения устройства плотин, заболачивание местности, отрывка усовершенствованных окопов, минирование полей и проч. в районе деревень Кашева – Самарка – Кучеево.

С началом боевых операций по приказанию штадива инженерные работы были прекращены и роты заняли соответствующие рубежи обороны. Справа, Кучеево – Самарка, слева – Ратное.

Несмотря на непрерывный ураганный огонь противника со всех видов оружия и двух массированных налетов вражеской авиации 3-я саперная рота до 5 числа прочно удерживала район обороны Самарка – Кучеево.

В период между боями был взорван мост в деревне Самарка, сожжен мост в деревне Кучеево и заминирован участок дороги вероятного прохода танков противника.

Кроме того за этот же период несколько раз организовывались разведки с целью установления сил противника и его огневых точек.

Район обороны был оставлен по приказу штадива (майора Купченко) и рота отведена в расположение Красный Пахарь, за исключением отделения бойцов 1-го взвода, которое по приказанию майора Купченко, было направлено для минирования одного из участков дорог.

Следует отметить что за период трехсуточного нахождения 3-й роты в обороне под непрерывным огнем противника моральное и боевое состояние личного состава было хорошее и случаев паникерства или трусости не было. Наоборот при появлении даже одиночных вражеских солдат, бойцы самостоятельно открывали огонь уничтожая противника.

В районе обороны 3-й роты, кроме командира роты мл. лейтенанта Гурвича Л. М. и политрука Чурилова неотлучно находились командир б-на капитан Федоров, отсекар партбюро ст. политрук Бажов, всячески помогая руководств. обороной воодушевляя весь личный состав.

В этом же оборонительном районе выполнять должен был особую задачу по борьбе с мотомехчастями противника отборный взвод 1-й роты во главе с лейтенантом Арбатским, который по приказанию штадива с отделением бойцов на автомашине выехал в район деревни Павловичи с целью минирования дороги и не вернулся.

Позднее установлено, что во время отдачи приказа деревня Павловичи была уже занята немцами, таким образом Арбатский с отделением бойцов не зная обстановки попал в плен, но будучи избитым и раненым был подобран позднее проходившей случайной нашей бронемашинной, а из бойцов сумел выйти только один красноармеец.

Вторая сапрота находившаяся в расположении 1 стр. полка по приказу полковника Тихонова участвовала в наступлении и обороне вместе с полком в районе деревни Кашово.

За хорошую организацию и ведение боя, полковник Тихонов объявил роте благодарность. Руководил ротой во время обороны и наступления мл. политрук Романов, командир же роты лейтенант Филин ссылаясь на плохое состояние здоровья в наступлении не

участвовал.

Одновременно два взвода 1-й и позднее 2-й роты находившиеся в расположении деревни Красный Пахарь под руководством комиссара б-на ст.политрука Князева выполняли особые поручения штаба дивизии по минированию полей, взрывы мостов и устройства переправ для прохода наших танков в районе восточнее Жирятино и других местах. Остальная часть б-на (хоз.отд., штаб, мастерские и пр.) находились в обороне в районе деревни Колычево.

## II

### Выход из окружения

Во время выхода из окружения вплоть до 14.10.41 г. батальон отходил в полном составе и в пути следования выполнял разные порученные инженерные работы как-то взрыв 2 мостов и плотины около Жирятино, мостов около Орменки и М. Крупец и построили мост и гать через реку Ресета.

У этой переправы для пропуска обозов и частей осталась одна сапрота во главе с капитаном Федоровым, о судьбе которой в том числе о капитане Федорове до сих пор неизвестно, за исключением отдельно вышедших красноармейцев.

После окончания работ по указанной переправе 2 и 3-я роты были выдвинуты вперед в направлении Гудовского Лесозавода. Приблизительно в 2-х километрах от этого лесозавода обе саперные роты будучи в боевом охранении, столкнулись с противником и сразу же перешли в атаку. В итоге чего внезапная и неожиданная для немцев атака вынудила противника отступить, оставив на поле боя убитыми около 20 солдат и офицеров, 4 тягача – вездехода с пушками и снарядами. Кроме того были взяты в плен один обер-лейтенант и один солдат, которые были пристрелены при попытке к бегству.

В этом же месте через реку немцами ранее был подорван мост. По приказанию штадива, 3 сапрота под ураганным огнем противника устроила переправу и пропустила обозы.

Дальнейший выход из окружения происходил группами вплоть до деревни Афанасьева, где был назначен пункт сбора дивизии.

## III

Потери в личном составе: За указанный период времени т. е. с 2 по 28.10.41 г.

Убиты:	Ст. лейтенант Ершов Политрук 1 роты Резниченко Пом. ком. взвода 1 роты Калиничев Боец сапер Пашкин
Ранены:	Лейтенант Арбатский мл. лейтенант Киссель пом. ком. взвода Нестеров старшина хоз.отд. Воронцов пом. ком. взвода Зевакин ком. отделений Абрамов и Петров рядовые бойцы Аминов, Пospelов, Федькин, Смирнов, Павлов, Веселов, Смирнов, Петров, Суслов, Калинин, Булатов, Орлов, Егоров, Абрамов И. И.
Всего убитых:	ср. комполитсостава 2 челов. мл. комсостава 1 челов. рядового состава 1 челов.

Итого 4 человека.  
Всего раненых: сред. комполитсостава 2 челов.  
млад. комсостава 5 челов.  
рядовых 14 челов.  
Итого 21 челов.

Примечание: Приведенные выше цифры о потерях в личном составе б-на, являются неполными и могут впоследствии измениться в сторону увеличения.

За командира 582 О. С. Б.

260 с. д. младш. л-нант

/Гурвич/

Комиссар Старш. политрук

/Князев/

6.11.41

*ЦАМО, ф. 1588, оп. 1, д. 11а, л. 18 – 20. Подлинник.*